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มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 11 

เร่ือง 
หนี้สงสัยจะสูญและหนี้สูญ 
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ศัพทบัญช*ี 
 

Bad debt 
Doubtful accounts, doubtful debt 
Allowance for bad debts 
Allowance for doubtful accounts 

= หนี้สูญ 
= หนี้สงสัยจะสูญ 
= คาเผื่อหนี้สูญ  
= คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

 

* ศัพทบัญชี – สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชี รับอนุญาตแหงประเทศไทย 
ทั้ง 4 คํานี้ในสมัยกอนเรียกกันดังนี้ 
 

Bad debt 
Doubtful accounts (debt) 
Reserve for bad debts 
Reserve for doubtful accounts (debt) 

= หนี้สูญ 
= หนี้สงสัยจะสูญ 
= สํารองหนี้สูญ  
= สํารองหนี้สงสัยจะสูญ 

 
ตอมาศัพทบัญชีสากลไดเปลี่ยนจากคําวา Reserve เปน คําวา Allowance นักบัญชีของไทย

สวนใหญจึงเปลี่ยนจากคําวา “สํารอง” เปนคําวา “คาเผื่อ” ดังนี้ 
สํารองหนี้สูญ 
สํารองหนี้สงสัยจะสูญ 

เปล่ียนเปน     คาเผื่อหนี้สูญ 
เปล่ียนเปน     คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

คําศัพทดังกลาวขางตน ไดใชกันมาจนกระทั่งปรากฏรายการยอใหบัญชีทายกฎกระทรวง 
ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2519) ออกตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ 285 แสดงรายการหนีส้งสยั
จะสูญ เปนรายการปรับมูลคาของบัญชีลูกหนี้ นําไปหักจากบัญชีลูกหนี้ในงบดุล และแสดงรายการ 
คาเผื่อหนี้สูญ เปนคาใชจายแสดงอยูในงบกําไรขาดทุน 

นับตั้งแตประกาศกฎกระทรวงดังกลาวออกมา นักบัญชีเร่ิมมีความสับสน และนักบัญชี
เปนจํานวนมากที่ตองปฏิบัติตามดวยเห็นวาเปนของกฎกระทรวง แตก็มีนักบัญชีไมนอยที่เห็นวา
คําศัพททั้งสองมีความสับสนจึงไดเรียกเสียใหมวา “จํานวนกันไวเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ” ดังที่ปรากฏ
ในคําประกาศธนาคารแหงประเทศไทย เร่ืองแบบงบดุลและบัญชีกําไรขาดทุนของธนาคารพาณิชย 
พ.ศ. 2529 หรือบางทานก็หันกลับไปใช คําเดิมวา “สํารองเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ” 

มาตรฐานการบัญชีฉบบันี้ ตองการใหคําศัพทเกี่ยวกับเรื่องนี้เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน จึงใช
คําศัพทที่บัญญัติไวใน ศัพทบัญชีของสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย 
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มาตรฐานการบัญชี ฉบบัที่ 11 
เรื่อง 

หนี้สงสัยจะสูญ และหนีสู้ญ 
 

สารบัญ 
 

 ยอหนา หนา 
คํานํา 1-3 4 
คํานิยาม 4 4 
ขออภิปราย 5-14 5 
 วิธีการประมาณหนี้สงสัยจะสูญ 7 5 
 ลูกหนี้ที่จะนํามาพิจารณาหนี้สงสัยจะสูญ 8 6 
 การตัดจําหนายหนี้สูญ 9-10 6 
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเกินความตองการ 11 7 
 หนี้สูญไดรับคืน 12 7 
 ดานภาษีอากร 13 8 
 การเปดเผยขอมูลในงบการเงิน 14 8 
มาตรฐานการบัญชีและการรายงาน 15-22 8 
การเปดเผยขอมูล 23-24 9 
วันถือปฏิบัติ 25 9 

 
ภาคผนวก 

 
  หนา 
ตัวอยางการประมาณหนี้สงสัยจะสูญจากยอดขาย  10 
ตัวอยางการประมาณหนี้สงสัยจะสูญจากยอดลูกหนี้ส้ินป  12 
ตัวอยางคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเกินความตองการ  14 
ตัวอยางแนวทางปฏิบัติของกรมสรรพากรเกี่ยวกับการจําหนายหนี้สูญ   
 - กรณีที่จําหนายหนี้สูญไมได  
 - กรณีที่ตัดจําหนายหนี้สูญได  
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คํานํา 
 
1. มาตรฐานนี้เปนแถลงการณเกี่ยวกับวิธีปฏิบัติทางการบัญชีสําหรับลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียก
เก็บไมได และลูกหนี้ที่เรียกเก็บไมได 
2. ลูกหนี้เปนสิทธิเรียกรองอยางหนึ่งของเจาหนี้ในการที่จะใหชําระหนี้ดวยเงินสด หรือ
ทรัพยสินอยางอื่นโดยคาดหมายวาจะไดรับชําระเต็มจํานวนเมื่อถึงกําหนดชําระ 
3. ลูกหนี้จัดเปนทรัพยสินอยางหนึ่งของกิจการ และควรแสดงในงบการเงินดวยมูลคาสุทธิที่
คาดวาจะไดรับ นั่นก็คือจํานวนที่คาดหมายวาจะเก็บได 
 

คํานิยาม 
 
4. คําศัพทที่ใชในแถลงการณฉบับนี้มีความหมายโดยเฉพาะดังตอไปนี้ 
 

“ลูกหนี้การคา” หมายถึง ลูกหนี้ที่เกิดจากการดําเนินการคาตามปกติของธุรกิจและ
จะมีชื่อบัญชีแตกตางกันไดตามประเภทของธุรกิจ เชน 
ธุรกิจธนาคารพาณิชย หมายถึง บัญชีระหวางธนาคารที่มี
ดอกเบี้ ย  เงินให สินเชื่อและดอกเบี้ยค างรับ  กิจการ
ประกันภัย หมายถึง บัญชีเบี้ยประกันคางรับ เงินคางรับ
เกี่ยวกับการประกันตอ และเงินใหกูยืม 

“ลูกหนี้อ่ืน” หมายถึง ลูกหนี้ที่ไมไดเกิดจากการดําเนินการคาตามปกติของธุรกิจ  
เชน - ลูกหนี้และเงินใหกูยืมแกกรรมการและลูกจาง 
        - เงินใหกูยืมแกบริษัทในเครือและบริษัทรวม 
        - รายไดอ่ืนคางรับ 

“หนี้สูญ” หมายถึง ลูกหนี้ที่ไดติดตามทวงถามจนถึงที่สุดแลว แตไมไดรับ
ชําระหนี้และไดตัดจําหนายออกจากบัญชี 

“หนี้สงสัยจะสูญ”  
 หมายถึง ลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บไมได และถือเปนคาใชจายของ

รอบระยะเวลาบัญชีนั้น 
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“คาเผื่อหนี้สูญ”   หรือ 
“คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ” 

 

 หมายถึง จํานวนที่กันไวสําหรับลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บไมได และ
ถือเปนบัญชีปรับมูลคาตั้งขึ้นเพื่อแสดงเปนรายการหักจาก
บัญชีลูกหนี้ในงบการเงินเพื่อใหคงเหลือเปนมูลคาสุทธิของ
ลูกหนี้ที่คาดหมายวาจะเก็บได 

 
 

ขออภิปราย 
 
5. ในสภาพความเปนจริงทางธุรกิจ แมลูกหนี้โดยสวนใหญจะชําระหนี้เมื่อถึงกําหนด หรือ
ตามที่คาดหมายไว แตก็มีกรณีที่ลูกหนี้บางรายไมชําระหนี้ และในทางปฏิบัติจะไมสามารถระบุได
แนชัดวาลูกหนี้รายใดจะไมชําระหนี้จนกวาจะถึงกําหนดชําระหรือไดมีการทวงถามจนถึงที่สุดแลว 
ทําใหมูลคาของลูกหนี้ที่จะแสดงในงบการเงินมีจํานวนสูงกวาความเปนจริง ดังนั้นจึงตองมีการ
ประมาณจํานวนหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บไมไดขึ้นจํานวนหนึ่งกันไวเปนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญซ่ึงมี
ลักษณะเปนบัญชีปรับมูลคา นําไปหักลดบัญชีลูกหนี้ เพื่อใหแสดงมูลคาสุทธิที่ใกลเคียงกับมูลคา
ตามความเปนจริง 
6. การบันทึกลูกหนี้ที่เก็บเงินไมได มีวิธีปฏิบัติโดยทั่วไป 2 วิธี คือ 

6.1 ไมบันทึกรายการจนกวาในรอบระยะเวลาบัญชีที่มีลูกหนี้สูญจริง จึงบันทึกเปนผล
เสียหายในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น โดยการเดบิตบัญชีหนี้สูญซ่ึงเปนบัญชีคาใชจาย 
และเครดิตบัญชีลูกหนี้วิธีนี้เรียกวา วิธีตัดจําหนายโดยตรง 

6.2 ประมาณจํานวนหนี้ที่คาดวาจะเก็บไมได โดยคํานวณจากยอดขายหรือจากยอดลูกหนี้ 
แลวบันทึกจํานวนที่ประมาณขึ้นนั้น โดยเดบิตบัญชีหนี้สงสัยจะสูญ ซ่ึงเปนบัญชี
คาใชจาย และเครดิตบัญชีปรับมูลคาลูกหนี้ คือ บัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ รายการนี้
ทําในรอบระยะเวลาบัญชีที่บันทึกรายการขาย วิธีนี้เรียกวา วิธีตั้งคาเผื่อ 

ในทางปฏิบัติวิธีตัดจําหนายโดยตรง เปนวิธีที่งายและสะดวก แตมีขอบกพรองที่ไมเปนไป
ตามหลักทฤษฎีวาดวยการเปรียบเทียบคาใชจายกับรายไดของรอบระยะเวลาบัญชีอีกทั้งมูลคาของ
ลูกหนี้ที่แสดงในงบดุลก็มิไดอยูในมูลคาที่คาดวาจะไดรับจริง วิธีนี้จึงเปนวิธีที่ไมเปนที่ยอมรับ เวน
แตวาหนี้ที่คาดวาจะเก็บไมไดมีจํานวนที่ไมมีนัยสําคัญ 
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วิธีตั้งคาเผื่อ เปนวิธีที่ถูกตองตามหลักการบัญชีวาดวยการเปรียบเทียบคาใชจายกับรายได
ของรอบระยะเวลาบัญชี และบัญชีลูกหนี้ ณ วันส้ินรอบระยะเวลาบัญชี จะแสดงในมูลคาที่
ใกลเคียงกับความเปนจริงแมวาวิธีนี้จะตองมีการประมาณจํานวนหนี้สงสัยจะสูญขึ้นก็ตาม การ
ประมาณอาจจะทําไดโดยอาศัยประสบการณที่ผานมาในอดีต สภาพของตลาดในปจจุบันและการ
วิเคราะหยอดลูกหนี้คางชําระ 

เนื่องจากจํานวนเงินของลูกหนี้ที่คาดวาจะเก็บไมไดมีลักษณะเปนผลเสียหายที่อาจจะ
เกิดขึ้น วิธีตั้งคาเผื่อจะเปนวิธีเหมาะสมก็ตอเมื่ออยูในสภาพการณที่มีความเปนไปไดคอนขางแนวา
ทรัพยสินจะมีมูลคาลดนอยลงและผลเสียหายนั้นสามารถประมาณไดโดยสมเหตุสมผล 
 
วิธีการประมาณหนี้สงสัยจะสูญ 
7. วิธีที่นิยมใชกันมีดังนี้ 

7.1 คํานวณเปนรอยละของยอดขาย วิธีนี้ กิจการจะตองวิเคราะหจากประสบการณที่ผาน
มาเกี่ยวกับจํานวนลูกหนี้ที่เก็บไมได เทียบเปนอัตราสวนกับยอดขาย คือ 
7.1.1 คํานวณเปนรอยละของยอดขายรวม โดยถือวาการขายเปนรายการที่กอใหเกิด

ลูกหนี้และอัตราสวนของการขายสัมพันธกับจํานวนหนี้ที่เก็บไมได 
7.1.2 คํานวณเปนรอยละของยอดขายเชื่อ โดยถือวาการขายเชื่อสัมพันธโดยตรงกับ

ลูกหนี้สวนการขายเงินสดไมไดกอใหเกิดลูกหนี้แตอยางใด 
7.2 คํานวณเปนรอยละของยอดลูกหนี้ โดยการวิเคราะหจากประสบการณที่ผานๆ มา 

กิจการจะสามารถประมาณอัตรารอยละของลูกหนี้ที่คาดวาจะเก็บไมไดตอยอดลูกหนี้
ที่คงคางอยูไดดังนี้ 
7.2.1 คํานวณเปนรอยละของยอดลูกหนี้ โดยถือวาอัตราสวนของจํานวนหนี้สงสัย

จะสูญสําหรับลูกหนี้ทั้งหมดจะคงที่ 
7.2.2 คํานวณโดยการจัดกลุมลูกหนี้จําแนกตามอายุของหนี้ที่คางชําระ ลูกหนี้กลุมที่

คางชําระนานจะนํามาคํานวณหาจํานวนหนี้สงสัยจะสูญดวยอัตรารอยละที่สูง
กวาลูกหนี้ที่เริ่มคางชําระเกินกําหนด โดยถือวาลูกหนี้ที่คางชําระนานจะมี
โอกาสไมชําระหนี้มากกวาลูกหนี้ที่เร่ิมเกิดขึ้น 

7.3 คํานวณโดยพิจารณาลูกหนี้แตละราย และจะรวมเฉพาะที่คาดวาจะเรียกเก็บไมได
เทานั้นเปนหนี้สงสัยจะสูญ วิธีนี้อาจจะกระทําไดยากในทางธุรกิจที่มีลูกหนี้จํานวน
มากราย 
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ลูกหนี้ท่ีจะนํามาพิจารณาหนี้สงสัยจะสูญ 
8. แนวความคิดสําหรับลูกหนี้ที่จะนํามาพิจารณาหนี้สงสัยจะสูญมีสองแนวความคิด 
แนวความคิดแรกเห็นวาลูกหนี้ที่จะนํามาพิจารณาควรจะพิจารณาเฉพาะลูกหนี้การคาเทานั้น โดยมี
เหตุผลวาลูกหนี้การคาเปนลูกหนี้สวนใหญของกิจการและเกิดจากการดําเนินธุรกิจโดยตรงของ
กิจการ ในขณะที่ลูกหนี้อ่ืนมีจํานวนที่ไมมีนัยสําคัญและไมไดสัมพันธโดยตรงกับรายไดที่เกิดขึ้น 
อีกทั้งจะเปนการยุงยากในการประมาณการหนี้สงสัยจะสูญสําหรับลูกหนี้อ่ืนแตละรายซ่ึงมี
ลักษณะไมเหมือนกัน 

อีกแนวความคิดหนึ่งเห็นวา ลูกหนี้ที่จะนํามาพิจารณาหนี้สงสัยจะสูญควรพิจารณาลูกหนี้
การคาและลูกหนี้อ่ืน โดยมีเหตุผลวาลูกหนี้อ่ืนก็มีโอกาสที่จะไมชําระหนี้เชนกัน ถาหากลูกหนี้อ่ืน
ไมชําระหนี้และไมไดลดมูลคาลงดวยจํานวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญแลว จะทําใหลูกหนี้แสดงใน
งบการเงินดวยมูลคาที่สูงกวาที่จะไดรับชําระ 

 
การตัดจําหนายหนี้สูญ 
9. เมื่อมีการทวงถามหนี้จากลูกหนี้จนถึงที่สุดแลว ลูกหนี้ก็ยังไมชําระหนี้และกิจการไดมีการ
ดําเนินการตามเงื่อนไขที่กําหนดในกฎหมายภาษีอากรแลว ใหกิจการตัดจําหนายลูกหนี้เปนสูญ 
โดย เดบิตบัญชีหนี้สูญและเครดิตบัญชีลูกหนี้ และในขณะเดียวกัน ก็ใหลดจํานวนคาเผื่อหนี้สงสัย
จะสูญดวยจํานวนเดียวกัน โดยเดบิตบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ และเครดิตบัญชีหนี้สงสัยจะสูญ 
10.         ในกรณีที่กิจการตองการตัดจําหนายลูกหนี้เปนสูญเมื่อคาดหมายไดคอนขางแนนอนวาจะ
ไมไดรับชําระหนี้และยังตัดจําหนายตามกฎหมายภาษีอากรไมได อาจจะเปนการสมควรที่จะตัด
จําหนายลูกหนี้เปนสูญโดยการลดจํานวนลูกหนี้ลงพรอมกับจํานวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ อยางไร
ก็ตาม มีผูโตแยงวาถาไมอาจตัดเปนหนี้สูญไดอยางแทจริงแลวก็ไมควรตัดจําหนายจากบัญชี  ควร
จะใหคงอยูทั้งบัญชีลูกหน้ีและบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเชนเดิม เพราะแมจะคงอยูก็มิไดทําให
ลูกหนี้สุทธิแสดงมูลคาเปลี่ยนแปลงไป แตก็มีผูโตแยงวาถาหากยังคงใหมีอยูในบัญชี และสะสม
เปนเวลานานจะทําใหเกิดความยุงยากในทางปฏิบัติทางการบัญชี เพราะมีจํานวนมาก 
 
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเกินความตองการ 
11. ในกรณีที่หนี้สงสัยจะสูญคํานวณเปนรอยละของยอดลูกหนี้ ในบางครั้ง อาจจะพบวาหนี้
สงสัยจะสูญที่คํานวณไดนอยกวาจํานวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญที่ตั้งอยูในบัญชีแลว ทั้งนี้อาจจะ
เปนเพราะจํานวนลูกหนี้ลดนอยลงเมื่อเทียบกับรอบระยะเวลาบัญชีปกอน หรือไดรับชําระเงินจาก
ลูกหนี้ที่คาดวาจะสูญ ซ่ึงเปนจํานวนมากเมื่อเทียบกับจํานวนหนี้สงสัยจะสูญทั้งหมด ดังนั้นจึงควร
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ปรับปรุงจํานวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญใหคงเหลือเทากับจํานวนที่ประมาณได เพราะมิฉะนั้นแลว
จะทําใหมูลคาของลูกหนี้แสดงไวต่ําไป การปรับปรุงนี้อาจกระทําไดสองวิธี คือ ใหถือเปนรายได
ของกิจการ แตมีผูโตแยงวารายการปรับปรุงดังกลาวไมใชลักษณะการเกิดของรายไดแตเปนเพียง
การเปลี่ยนแปลงประมาณการทางบัญชีเทานั้น อีกวิธีหนึ่ง คือนําไปลดคาใชจายลง ซ่ึงก็มีผูโตแยง
เชนกันโดยใหเหตุผลวาจะทําใหการแสดงคาใชจายจริงมีจํานวนต่ําไป 
 
หนี้สูญไดรับคืน 
12. ในบางรอบระยะเวลาบัญชี กิจการอาจจะไดรับชําระหนี้จากลูกหนี้ที่ไดจําหนายเปนหนี้
สูญไปแลววิธีการบัญชีอาจกระทําไดโดยถือเอาเงินที่ไดเปนรายไดอ่ืน หรือนําไปเพิ่มบัญชีคาเผ่ือ
หนี้สงสัยจะสูญ ผูสนับสนุนวิธีแรกใหเหตุผลวา เมื่อกิจการไดจําหนายลูกหนี้รายใดเปนสูญแลวก็
ถือวา ความสัมพันธกับลูกหนี้รายนั้นสิ้นสุดลง และกระบวนการเกี่ยวเนื่องกับการขายและชําระ
เงินครบถวนแลวสําหรับลูกหนี้รายนั้น  หากมีการชําระเงินภายหลังถือวาเปนการไดรับเงินโดย
ไมไดคาดหวังไว จึงควรถือเปนรายไดอ่ืน 

ผูสนับสนุนวิธีที่สองเห็นวา ถาหากลูกหนี้ที่จําหนายเปนสูญแลวชําระหนี้ใหกิจการ การ
ลงบัญชีกลับรายการเดิมโดยการตั้งบัญชีลูกหนี้รายนั้นขึ้นใหม และเพิ่มบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ
ดวยจํานวนเดียวกันโดยถือเสมือนหนึ่งวา ไมเคยจําหนายลูกหนี้นั้นเปนสูญมากอน และลงรายการ
ชําระเงินที่ไดรับนั้นเปนการชําระหนี้ตามปกติ 
 

ในกรณีท่ีการตัดหนี้สูญเปนไปตามเกณฑกฎหมายภาษีอากร 
การลงรายการหนี้สูญไดรับคืน คือ 
(1)  เดบิตตั้งบัญชีลูกหนี้นี้ขึ้นใหม และเครดิตหนี้สูญไดรับคืน ซ่ึงถือเปนรายไดอ่ืน 
(2)  ลงบัญชีรับเงินสด และเครดิตบัญชีลูกหนี้ 
 
ในกรณีท่ีการตัดหนี้สูญเปนเพียงรายการทางการบัญชี 
การลงรายการหนี้สูญไดรับคืน คือ 
(1) เดบิตตั้งบัญชีลูกหนี้นั้นขึ้นใหม และเครดิตบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเปน

รายการกลับรายการที่ลงไวในตอนตัดจําหนายบัญชี 
(2) ลงบัญชีรับเงินสด และเครดิตบัญชีลูกหนี้ 
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ดานภาษีอากร 
13. ใหนํายอดตามที่ปรากฏในบัญชีหนี้สงสัยจะสูญในงบกําไรขาดทุนไมวาจะเปนยอดเดบิต 
หรือเครดิตมารวมในการคํานวณกําไรสุทธิเพื่อการคํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคล กลาวคือถาเปน
ยอดเดบิต ใหนําไปบวกเพิ่มกําไรสุทธิ แตถาเปนยอดเครดิตใหนําไปหักกําไรสุทธิ 
 
การเปดเผยขอมูลในงบการเงิน 
14. มีทั้งผูโตแยงและสนับสนุนใหเปดเผยวิธีการประมาณหนี้สงสัยจะสูญไวในนโยบายการ
บัญชีของกิจการ ผูสนับสนุนใหเหตุผลวา วิธีการประมาณหนี้สงสัยจะสูญมีหลายวิธี ซ่ึงเปนที่
ยอมรับกันทั่วไปจึงควรจะเปดเผยวิธีที่กิจการเลือกใชเปนนโยบายการบัญชี สําหรับผูโตแยง 
ถึงแมวาวิธีประมาณหนี้สงสัยจะสูญจะมีหลายวิธี แตละวิธีตางก็มุงผลในการประมาณใหได
จํานวนที่ใกลเคียงกับลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บไมไดทั้งสิ้น การเปลี่ยนแปลงวิธีประมาณการจึง
อาจเกิดขึ้นไดบอยครั้ง  ดังนั้น  ถาหากกิจการถือเปนนโยบายทางการบัญชีแลวเมื่อเปลี่ยนวิธี
ประมาณการก็จะทําใหถือไดวากิจการไดถือปฏิบัติวิธีการบัญชีหนึ่งอยางสม่ําเสมอ 
 

มาตรฐานการบัญชีและการรายงาน 
 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับนี้ประกอบดวยรายการในยอหนาที่ 15-25 มาตรฐานฉบับนี้ควร
อานควบคูกับรายการที่กลาวมาแลวในยอหนาที่ 1-14 
15.  กิจการควรจะมีการประมาณจํานวนหนี้สงสัยจะสูญ สําหรับลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บ
ไมได ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี และตั้งเปนบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญนําไปลดมูลคาของ
ลูกหนี้ เพื่อใหแสดงมูลคาสุทธิของลูกหนี้ตามจํานวนที่คาดวาจะเรียกเก็บได 
16. การพิจารณาจํานวนหนี้สงสัยจะสูญใหพิจารณาทั้งลูกหนี้การคาและลูกหนี้อ่ืน และให
พิจารณาแยกตางหากจากกัน 
17. การประมาณจํานวนหนี้สงสัยจะสูญ ควรใชวิธีการประมาณที่เหมาะสมกับลักษณะลูกหนี้
ของกิจการแตละแหง ถาหากสภาพของลูกหนี้โดยทั่วไปเปลี่ยนแปลง ก็ควรจะปรับปรุงหรือ
เปลี่ยนแปลงวิธีการประมาณใหเหมาะสมกับลักษณะของลูกหนี้ในขณะนั้น และไมถือเปนการ
เปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี หรือ เปนการเปลี่ยนแปลงวิธีการบัญชี 
18. อัตรารอยละที่นํามาใชในการประมาณการจะตองมีการทบทวนและปรับปรุงเสมอ เพื่อให
ใกลเคียงกับสภาพความเปนจริงของธุรกิจ และประสบการณที่เกิดขึ้นของแตละกิจการ 
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19. จํานวนหนี้สงสัยจะสูญที่ประมาณไดเมื่อนํามาเปรียบเทียบกับจํานวนที่แสดงในบัญชีคา
เผ่ือหนี้สงสัยจะสูญที่มีอยูแลว ถาหากจํานวนที่ประมาณไดมากกวาก็จะตองเพิ่มใหเทากับจํานวนที่
ประมาณได โดยถือเปนหนี้สงสัยจะสูญแสดงเปนคาใชจายในงบกําไรขาดทุน แตถาจํานวนที่
ประมาณไดมีนอยกวาจํานวนที่แสดงอยูในบัญชี ก็ใหลดจํานวนในบัญชีลงใหเหลือเทากับจํานวน
ที่ประมาณได และรายการหนี้สงสัยจะสูญจะแสดงเปนยอดเครดิตภายใตหัวขอคาใชจายในการ
ดําเนินงานในงบกําไรขาดทุน 
20. ถาไดมีการติดตามทวงถามหนี้จนถึงที่สุดแลวแตก็ยังไมไดรับชําระหนี้ และหนี้สูญนั้น
เขาเกณฑที่จะถือเปนคาใชจายในการคํานวณกําไรสุทธิตามกฎหมายภาษีอากร ก็ใหตัดจําหนาย
บัญชีลูกหนี้รายนั้นไปสูบัญชีหนี้สูญและขณะเดียวกัน ก็ใหลงบัญชีกลับรายการบัญชีคาเผ่ือหนี้
สงสัยจะสูญ และหนี้สงสัยจะสูญดวยจํานวนเดียวกัน 
21. ในกรณีที่คาดหมายไดคอนขางแนนอนวาจะไมไดรับชําระหนี้ และยังตัดจําหนายลูกหนี้
เปนสูญตามกฎหมายภาษีอากรไมได กิจการอาจจะตัดจําหนายลูกหนี้เปนสูญในทางบัญชีโดยลด
จํานวนลูกหนี้ลง พรอมกับลดจํานวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
22. ในกรณีที่ไดรับเงินคืนจากลูกหนี้ที่ไดจําหนายบัญชีเปนหนี้สูญไปแลว หรือกิจการ
สามารถติดตามทวงถามไดในภายหลัง ใหบันทึกรายการหนี้สูญไดรับคืนดังนี้ 

22.1 ในกรณีการจําหนายบัญชีลูกหนี้เปนสูญเปนไปตามเกณฑกฎหมายภาษีอากร ให 
บันทึกรายการ   หนี้สูญไดรับคืนเปนรายไดอ่ืน 

22.2 ในกรณีการจําหนายบัญชีลูกหนี้เปนสูญเปนเพียงรายการทางการบัญชี ใหกลับ
รายการที่ไดบันทึกไวตอนจําหนายบัญชีลูกหนี้ และลงรายการรับชําระหนี้ 

 

การเปดเผยขอมูล 
 
23. การเปดเผยในงบการเงิน ใหแสดงบัญชีคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญของลูกหนี้การคาเปน
รายการหักจากลูกหนี้การคา และคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญสําหรับลูกหนี้อ่ืนก็ใหแสดงเปนรายการหัก
จากลูกหนี้อ่ืนที่เกี่ยวของ 
24. ในกรณีที่แสดงลูกหนี้ในงบดุลดวยมูลคาสุทธิ ใหเปดเผยจํานวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญใน
หมายเหตุประกอบงบการเงิน 
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วันถือปฏิบัติ 
 
25. มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 11 เรื่องหนี้สงสัยจะสูญและหนี้สูญนี้ใหเริ่มถือปฏิบัติกับ
งบการเงินสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลัง วันที่ 1 กรกฎาคม 2532 เปนตนไป 
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ภาคผนวก 
 

ภาคผนวกนี้ทําขึ้นเพื่อเปนแนวทางเทานั้น และไมถือเปนสวนหนึ่งของมาตรฐานการบัญชี
ฉบับนี้  

วิธีการประมาณหนี้สงสัยจะสูญ กิจการอาจจะใชวิธีใดในการประมาณจํานวนหนี้สงสัยจะ
สูญในรอบระยะเวลาบัญชีหนึ่งๆ ก็ได วิธีการหนึ่งไดแก การตรวจสอบลูกหนี้แตละรายและตั้ง
จํานวนหนึ่งที่มากพอสําหรับจํานวนลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บเงินไมได ในกจิการซึ่งมีบัญชีลูกคา
จํานวนมาก การวิเคราะหบัญชีลูกคาแตละรายอาจทําไดยาก ดังนั้นวิธีที่ใชปฏิบัติทั่วไปจึงมักขึ้นอยู
กับวิธีการที่พัฒนามาจากประสบการณ 
 

การประมาณหนี้สงสัยจะสูญจากยอดขาย 
  

วิธีที่ประมาณหนี้สงสัยจะสูญที่ใชกันทั่วไป ไดแก 
(ก) คิดเปนรอยละของยอดขายทั้งหมด วิธีนี้จะใชไดเหมาะสมก็ตอเมื่อการขายเงินสดมี

อัตราสวนคอนขางคงที่เมื่อเปรียบเทียบกับยอดขายทั้งหมด 
(ข) เนื่องจากจํานวนคาใชจายหนี้สูญไมเกี่ยวของกับการขายเงินสดแตอยางใด ดังนั้นบาง

กิจการจึงประมาณหนี้สงสัยจะสูญโดยคิดเปนรอยละของยอดขายเชื่อ 
 
ตัวอยาง 1 

บริษัท ก. จํากัด ขายสินคาเปนเงินเชื่อ ในป 2531 จํานวน 100,000 บาท ป 2532 จํานวน 
120,000 บาท กิจการแหงนี้ประมาณหนี้สงสัยจะสูญจากยอดขายเชื่อในอัตรารอยละ 1 มีลูกคาที่ตัด
จําหนายเปนหนี้สูญในป 2532 จํานวน 950 บาท รายการในสมุดรายวันทั่วไปจะเปนดังนี้ 

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2531 กิจการตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญโดยลงบัญชีดังนี้ 
 
หนี้สงสัยจะสูญ 1,000  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 1,000 
 
สมมุติวากิจการตัดจําหนายลูกหนี้เปนหนี้สูญ จํานวน 950 บาท ในวันที่ 1 กรกฎาคม 2532 

การลงรายการบัญชีจะเปนดังนี้ 
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(ก) กรณีตัดจําหนายเปนหนี้สูญไดตามกฎหมายภาษีอากร 
 

หนี้สูญ 950  
 ลูกหนี้ 950 

  
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 950  
 หนี้สงสัยจะสูญ 950 

 
(ข) กรณีตัดจําหนายเปนหนี้สูญที่ไมเขาขายการยอมรับตามกฎหมายภาษีอากร 
 

คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 950  
 ลูกหนี้ 950 

 
ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2532 กิจการจะลงบัญชีบันทึกคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญดังนี้ 

 
หนี้สงสัยจะสูญ 1,200  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 1,200 

 
 
 

งบการเงินของป 2532 ปรากฏดังนี้ 
 

งบดุล 
 

ลูกหนี้ 
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
ลูกหนี้สุทธิ 

400,000 
 (1,250) 

 
 
398,750 
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งบกําไรขาดทนุ 
 

กรณี ก 
คาใชจาย :  
     หนี้สูญ 
     หนี้สงสัยจะสูญ 

 
 
950 
250 

กรณี ข 
คาใชจาย :  
      
     หนี้สงสัยจะสูญ 

 
 
 
1,200 

 
 

หนี้สูญไดรับคนื 
 

สมมุติตอไปวา ในป 2533 มีลูกหนี้ที่ตัดเปนหนี้สูญ จํานวน 100 บาท นําเงินมาชําระหนี้
กิจการจะบันทึกบัญชี โดย  

  
 
 กรณี ก 

ลูกหนี้ 100  
 หนี้สูญไดรับคืน (แสดงเปนรายไดอ่ืน) 100 

  
 

เงินสด 100  
 ลูกหนี้ 100 

  
 
 กรณี ข 

ลูกหนี้ 100  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 100 

  
 

เงินสด 100  
 ลูกหนี้ 100 
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การประมาณหนี้สงสัยจะสูญจากยอดลูกหนี้สิ้นป 
 

 กิจการบางแหงประมาณคาใชจายหนี้สูญจากยอดลูกหนี้ ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 
จํานวนรอยละที่ใชในการประมาณขึ้นอยูกับประสบการณและการตัดสินใจของฝายบริหาร หนี้
สงสัยจะสูญที่ประมาณขึ้นควรมีจํานวนเพียงพอกับจํานวนลูกหนี้ที่คาดวาจะเรียกเก็บไมไดตาม
สถานการณของธุรกิจท่ีเปล่ียนแปลงไปตลอดเวลาจํานวนหนึ่ง หนี้สงสัยจะสูญนี้จึงอาจจะมากใน
บางรอบระยะเวลาบัญชีและนอยในบางรอบระยะเวลาบัญชีก็ได 
 
ตัวอยาง 2 

สมมติ ณ วันสิ้นป 2532 กิจการมียอดคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญในบัญชี จํานวน 1,000 บาท 
และกิจการตองการตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ ใหมีจํานวนรอยละ 2 ของลูกหนี้ ณ วันสิ้นรอบ
ระยะเวลาบัญชี ซ่ึงมีจํานวน 300,000 บาท  

 รายการบัญชี คือ  
 
หนี้สงสัยจะสูญ 5,000  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 5,000 

 
 

งบดุล ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2532  
 
 

ลูกหนี้ 
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
ลูกหนี้สุทธิ 

300,000 
 (6,000) 

 
 
294,000 

 
 
งบกําไรขาดทุน ป 2532 
 
 
 

หนี้สงสัยจะสูญ  5,000 
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ป 2533 – กิจการตัดจําหนายลูกหนี้รายหนึ่ง จํานวน 200 บาท เปนหนี้สูญ 
 

  ก)  กรณีตัดจําหนายเปนหนี้สูญไดตามกฎหมายภาษีอากร 
 

หนี้สูญ 200  
 ลูกหนี้ 200 

  
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 200  
 หนี้สงสัยจะสูญ 200 

 
 

 ข)  กรณีตัดจําหนายเปนหนี้สูญที่ไมเขาขายการยอมรับตามกฎหมายภาษีอากร 
 

คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 200  
 ลูกหนี้ 200 

 
 

สมมติวา ณ วันสิ้นป 2533 บัญชีลูกหนี้แสดงยอด 400,000 บาท รายการบัญชีตั้งคาเผื่อหนี้
สงสัยจะสูญเพิ่มขึ้น ดังนี้ 
 

หนี้สงสัยจะสูญ 2,200  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2,200 

 
 
งบดุล ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2533  
 

ลูกหนี้ 
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

400,000 
 (8,000) 

 
392,000 
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งบกําไรขาดทุน ป 2533 
 

กรณี ก 
คาใชจาย :  
     หนี้สูญ 
     หนี้สงสัยจะสูญ 

 
 
   200 
2,000 

กรณี ข 
คาใชจาย :  
      
     หนี้สงสัยจะสูญ 

 
 
 
2,200 

 
 
ในแบบ ภ.ง.ด. 50 สิ้นป 2533  
 

กรณี ก   
บวกกลับกําไรดวยยอดหนี้สงสัยจะสูญ  2,000 บาท 

 
กรณี ข   

บวกกลับกําไรดวยยอดหนี้สงสัยจะสูญ  2,200 บาท 
 
 
หนี้สูญไดรับคืน 
 

ตอมาในป 2534  สมมติลูกหนี้ที่ตัดจําหนายเปนหนี้สูญ 200 บาท ในป 2533 นั้น นําเงินมา
ชําระหนี้  

 
 

กรณี ก 
   ลูกหนี้ 
        หนี้สูญไดรับคืน  

 
200 

 
 
200 

กรณี ข 
   ลูกหนี้ 
        คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   

 
200 

 
 
200 

 
   เงินสด 
        ลูกหนี้      

 
200 

 
 
200 

 
   เงินสด 
        ลูกหนี้                

 
200 

 
 
200 
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ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2534  บัญชีลูกหนี้มียอด 500,000 บาท  
 
 กรณี ก 

หนี้สงสัยจะสูญ 2,000  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 2,000 

  
 กรณี ข 

หนี้สงสัยจะสูญ  1,800  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 1,800 

 
งบดุล ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2534  
 

ลูกหนี้ 
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

500,000 
 (10,000) 

 
490,000 

 
งบกําไรขาดทุน ป 2534 
 

กรณี ก 
รายไดอ่ืน :  
     หนี้สูญไดรับคืน 
คาใชจาย : 
     หนี้สงสัยจะสูญ 

 
 
   200 
 
2,000 

กรณี ข 
 
 
คาใชจาย :  
   หนี้สงสัยจะสูญ 

 
 
 
 
1,800 

 
ในแบบ ภ.ง.ด. 50 สิ้นป 2534  
 

กรณี ก   
บวกกลับกําไรดวยยอดหนี้สงสัยจะสูญ  2,000 บาท 

 
กรณี ข   

บวกกลับกําไรดวยยอดหนี้สงสัยจะสูญ  1,800 บาท 
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คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเกินความตองการ 
 

 ในกรณีที่คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญมีจํานวนเกินความตองการ มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้
เสนอใหมีการลดยอดคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญลง และใหแสดงจํานวนที่เกินความตองการเปน
รายการเครดิตในหัวขอคาใชจายในงบกําไรขาดทุน 
 
ตัวอยาง 3 

บริษัท ก. จํากัด มีลูกหนี้ ณ วันสิ้นป 2531 จํานวน 600,000 บาท และ ณ วันสิ้นป 2532 
บัญชีลูกหนี้แสดงยอด 400,000 บาท บริษัทประมาณหนี้สงสัยจะสูญในอัตรารอยละ 5 ของยอด
ลูกหนี้คงเหลือส้ินป   

 
31 ธันวาคม 2531 
 
หนี้สงสัยจะสูญ 30,000  
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 30,000 

 
  
31 ธันวาคม 2532 
 
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 10,000  
 หนี้สงสัยจะสูญ 10,000 

 
  

ในป 2532 หนี้สงสัยจะสูญมียอดเครดิต 10,000 บาท นี้จะแสดงในงบกําไรขาดทุนใน
หัวขอคาใชจาย ดังนี้ 
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บริษัท ก. จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับปของแตละปสิ้นสดุวันท่ี 31 ธันวาคม 2532 และ 2531 
 

 บาท 
 2532  2531 
คาใชจายดําเนินงาน :    
 คาใชจายสํานักงาน 22,250  21,700 
 วัสดุสํานักงาน 17,000  19,000 
 หนี้สงสัยจะสูญ (10,000)  30,000 
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ตัวอยางแนวทางปฏิบัติของกรมสรรพากร 
เกี่ยวกับการจําหนายหนี้สูญ 

ก.  กรณีท่ีจําหนายหนี้สูญไมได 
1. บริษัทไดยื่นคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่บริษัทลูกหนี้ถูกเจาหนี้รายอื่นฟองในคดีลมละลาย
แลว และไดมีการแบงทรัพยสินของบริษัทลูกหนี้ครั้งที่สุดแลว แตบริษัท ไมไดรับชําระหนี้ บริษัท 
ไดดําเนินคดีกับผูค้ําประกันแลวแตยังไมทราบผล 

 เนื่องจากบริษัทลูกหนี้มีกรรมการของบริษัท 4 คนเปนผูค้ําประกัน ซ่ึงมาตรา 686 แหง
ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยถือเปนลูกหนี้ที่จะตองรับผิดเมื่อบริษัทลูกหนี้ไมชําระหนี้ ดังนั้น 
ถึงแมวาบริษัท จะไดย่ืนคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่บริษัทลูกหนี้ถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองในคดี
ลมละลาย จนมีการแบงทรัพยสินของบริษัทลูกหนี้คร้ังที่สุดแลว และบริษัท ไมไดรับชําระหนี้ก็
ตาม บริษัทก็ยังไมสามารถนําหนี้สูญดังกลาวมาตัดออกจากบัญชีลูกหนี้ไดจนกวาจะไดดําเนินการ
ฟองผูค้ําประกันทั้ง 4 หรือไดยื่นคําขอเฉลี่ยหนี้ในคดีที่ผูค้ําประกันถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองและใน
กรณีนั้นๆ ไดมีคําบังคับหรือคําส่ังของศาลแลว และผูค้ําประกันไมมีทรัพยสินใดๆ จะชําระหนี้ได
หรือไดดําเนินการฟองผูค้ําประกันในคดีลมละลายหรือไดยื่นคําของเฉลี่ยหนี้ในคดีที่ผูค้ําประกัน
ถูกเจาหนี้รายอื่นฟองในคดีลมละลาย และในกรณีนั้นๆ ไดมีการประนอมหนี้โดยศาลมีคําสั่ง
เห็นชอบดวยกับการประนอมหนี้นั้นหรือผูค้ําประกันถูกพิพากษาใหเปนบุคคลลมละลาย และไดมี
การแบงทรัพยสินของผูค้ําประกันครั้งที่สุดแลว บริษัทไมไดรับชําระหนี้ ทั้งนี้ตามขอ 1(1)(2)(3) 
ของกฎกระทรวง ฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) 
 
2. บริษัทเจาหนี้ จํากัด ไดยื่นคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่บริษัทลูกหนี้ไดถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟอง
ในคดีลมละลายแลว แตเจาพนักงานพิทักษทรัพยมีคําสั่งไมรับคําขอรับชําระหนี้ เพราะถือวาไดยื่น
เมื่อพนกําหนดเวลา การที่เจาพนักงานพิทักษทรัพยมีคําสั่งไมรับคําขอรับชําระหนี้ของบริษัท ยังถือ
ไมไดวาบริษัทไดปฏิบัติครบถวนตามหลักเกณฑในกฎกระทรวงฉบับที่ 159 พ.ศ. 2526 ดังนั้น 
บริษัทจึงยังไมสามารถจําหนายหนี้สูญรายนี้ออกจากบัญชีลูกหนี้ได 
 
3. บริษัทไดยื่นฟองหางฯ ลูกหนี้ และนาย พ. หุนสวนผูจัดการ เพื่อดําเนินคดีอาญาตาม
พระราชบัญญัติวาดวยความผิดอันเกิดจากการใชเช็ค พ.ศ. 2497 โดยในระหวางที่ศาลมีคําสั่งให
จําหนายคดีชั่วคราว เพราะจําเลยไมมาศาลในวันนัดสืบพยาน โดยจงใจหลบหนี และออกหมายจับ
จําเลยมาดําเนินคดี ตามกฎหมายนั้น ปรากฏวานาย พ. ไดกระทําอัตวินิบาตกรรม และหางฯ ไดปด
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กิจการและยายสถานที่อยูไปโดยไมทราบวาไปอยู ณ ที่ใดและไมปรากฏวาหางฯ มีทรัพยสินที่จะ
ชําระหนี้ใหกับบริษัท ไดนั้น กรณีที่บริษัทไดยื่นฟองหางฯ ซ่ึงเปนลูกหนี้ตามขอเท็จจริงดังกลาว
ขางตน เมื่อยังไมปรากฏวาศาลไดมีคําบังคับแกลูกหนี้แลว แมลูกหนี้ไมมีทรัพยสินใดๆ จะชําระ
หนี้ได กรณีนี้จึงยังถือไมไดวาบริษัท ไดปฏิบัติตามหลักเกณฑที่กําหนดในกฎกระทรวง ฉบับที่ 
159 (พ.ศ. 2526) บริษัทจึงยังจําหนายหนี้สูญรายนี้ออกจากบัญชีลูกหนี้ไมได 
 
4. บริษัท ไดใหหางหุนสวนจํากัด ก. กูเงินโดยมีนาย ข. เปนผูค้ําประกัน ตอมาลูกหนี้ผิดนัด
ชําระหนี้และบริษัท ไดฟองรองโดยมีทุนทรัพย ขณะฟอง 220,000 บาท ลูกหนี้และผูค้ําประกันจึง
ทําสัญญาประนีประนอมยอมความกับบริษัท และศาลไดพิพากษาตามยอมโดยลูกหนี้และผูค้ํา
ประกันยอมผอนชําระเดือนละ 2,000 บาท เปนเวลา 12 เดือน และงวดละ 3,000 บาท นับตั้งแตงวด
ที่ 13 จนกวาจะชําระหมดสิ้น ทั้งนี้โดยลูกหนี้และผูค้ําประกันไมมีทรัพยสินอื่นเปนประกัน ลูกหนี้
ไดชําระหนี้ใหแกบริษัท จนถึงงวดที่ 13 ตุลาคม 2526 อันเปนงวดสุดทายซ่ึงขณะนี้มีจาํนวนหนีค้าง
ชําระ 114,000 บาท ลูกหนี้ไดจดทะเบียนเลิกหางฯ เมื่อป 2527 บริษัท ไดติดตามยึดทรัพยสินของ
ลูกหนี้ตลอดมา ปรากฏวาไมสามารถสืบหาทรัพยของลูกหนี้มาชําระหนี้ได กรณีตามขอเท็จจริง
ดังกลาวยังไมมีหลักฐานแนชัดวาลูกหนี้และผูค้ําประกันไมมีทรัพยสินจะชําระหนี้ได ไมเขากรณี
ตามนัยขอ 1(3) (ข) และ (ค) แหงกฎกระทรวงฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) บริษัท จึงจําหนายหนี้สูญ
จากบัญชีลูกหนี้ไมได 
 
5. ธนาคารฯ ไดขออนุมัติจําหนายหนี้สูญรายบริษัท จํากัด ซ่ึงธนาคารฯ เปนเจาหนี้และไดยื่น
เฉลี่ยหนี้ในคดีที่บริษัทถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองในคดีลมละลายและกรมบังคับคดีไดมีหนังสือยืนยัน
วาไมมีทรัพยสินที่จะเฉลี่ยใหธนาคารอื่นได และธนาคารยังไมไดฟองผูค้ําประกันลูกหนี้รายนี้เปน
บุคคลลมละลาย ทั้งนี้ เนื่องจากปรากฏวาผูค้ําประกันไมมีทรัพยสินใดที่จะชําระหนี้ได และ
นอกจากนั้นยังถูกธนาคาร ศ. ฟองในคดีลมละลายอยูดวย 

เนื่องจากกรณีตามขอเท็จจริงดังกลาวบริษัท จํากัด ซ่ึงเปนลูกหนี้มีผูค้ําประกันที่จะตองรับ
ผิดเมื่อบริษัทไมชําระหนี้ตามมาตรา 686 แหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ดังนั้น ธนาคาร 
จึงยังไมอาจจําหนายหนี้สูญรายดังกลาวออกจากบัญชีลูกหนี้ไดจนกวาจะไดฟองผูค้ําประกันในคดี
ลมละลาย หรือไดยื่นคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่ผูค้ําประกันถูกเจาหนี้รายอื่นฟองในคดีลมละลาย 
และในกรณีนั้นๆไดมีการประนอมหนี้กับลูกหนี้โดยศาลมีคําสั่งเห็นชอบดวยกับการประนอมหนี้
นั้น หรือลูกหนี้ถูกศาลพิพากษาใหเปนบุคคลลมละลายและไดมีการแบงทรัพยสินของลูกหนี้คร้ัง
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ที่สุดแลว ธนาคารไมไดรับชําระหนี้ ทั้งนี้ ตามขอ 1(1)(2)(3) ของกฎกระทรวง ฉบับที่ 159 (พ.ศ. 
2526)  
 
6. ลูกหนี้ซ่ึงเปนบริษัทจํากัดที่ไดถูกเพิกถอนชื่อโดยกรมทะเบียนการคา และไมสามารถ
ติดตามตัวพบไดกรณีตามขอเท็จจริงดังกลาว แมจะฟงไดวาบริษัทลูกหนี้ถูกเพิกถอนชื่อโดยกรม
ทะเบียนการคา ซ่ึงตามมาตรา 1246(5) แหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยมีผลใหบริษทัเลกิกนั
ก็ตาม แตเมื่อยังไมปรากฏวาบริษัทลูกคา (เจาหนี้) ไดติดตามทวงถามใหชําระหนี้ตามสมควรแก
กรณี หรือมีการฟองคดีแลวและไมไดรับชําระหนี้ เนื่องจากมีหนี้ของเจาหนี้รายอ่ืนมีบุริมสิทธ์ิ
เหนือทรัพยสินทั้งหมดของลูกหนี้ บริษัทลูกคา (เจาหนี้) จึงยังไมสามารถจําหนายหนี้สูญราย
ดังกลาวออกจากบัญชีลูกหนี้ได ทั้งนี้ ตามขอ 1(3) (ข) แหงกฎกระทรวงฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) 
 
7. บริษัท มีลูกหนี้ซ่ึงเกิดจากการวาจางบันทึกโฆษณาจํานวนเงิน 60,000 บาท เมื่อป พ.ศ. 
2525 บริษัทไดติดตามทวงถามหนี้รายนี้และไดรับคําตอบวาจะประนีประนอมหนี้กับบริษัท โดย
ผานทนายความของบริษัทแตก็ยังมิไดมีการชําระหนี้จนกระทั่งถึงเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2529 
ทนายความไดสงจดหมายทวงถามไปยังลูกหนี้ปรากฏวามีผูรับ จึงไดติดตอลูกหนี้ทางโทรศัพท 
ตามที่อยูดังกลาว ผูรับโทรศัพทแจงวาลูกหนี้ยังคงทํางานอยู ณ สถานที่นั้น แตอางวาไมอยู และ
ลูกหนี้ไมยอมรับการติดตอแตอยางใด ทนายความของบริษัท ใหความเห็นวาลูกหนี้รายนี้ปฏิเสธ
ไมยอมชําระหนี้ และหากจะดําเนินคดีกับลูกหนี้รายนี้ บริษัทก็หมดสิทธิจะเรียกรองหนี้รายนี้
เพราะสิทธิเรียกรองใหชําระหนี้ไดหมดอายุความไปแลว 

กรณีตามขอเท็จจริงดังกลาว ถึงแมหนี้นั้นจะมีการติดตามทวงถามแลวก็ตาม แตวาบริษัทก็
ยังมิไดทําการฟองคดีจนกระทั่งหนี้นั้นขาดอายุความ บริษัท จึงไมสามารถจําหนายหนี้สูญได ไมวา
ในรอบระยะเวลาบัญชีใดเพราะไมเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขตามที่กําหนดไวใน
กฎกระทรวงฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) 
 
8. ลูกหนี้เปนบริษัทจํากัด โดยมีเรือ 2 ลํา จดทะเบียนจํานองเปนประกัน เรือลําหนึ่งบริษัทได
ขายในสภาพเศษเหล็กนําเงินมาชําระหนี้ธนาคารบางสวน เนื่องจากเรืออยูในสภาพชํารุดทรุดโทรม
ไมสามารถซอมแซมไดและธนาคารไดไถถอนจํานองใหไปแลว สวนเรืออีกลําหนึ่งทราบวาถูกยึด
อยูที่ประเทศมาเลเซีย ไมสามารถยึดมาชําระหนี้ได เพราะอยูนอกเขตศาลไทย กับมีกรรมการ
บริษัท 2 นาย เปนผูค้ําประกันโดยกรรมการนายหนึ่งไดนําที่ดินมาจํานองเปนประกันไวกับ
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ธนาคาร 1 แปลง ธนาคารไดประเมินราคาไวเปนเงิน 125,000 บาท นอกจากนี้ไมมีทรัพยสินอะไร
เปนหลักประกัน 

การติดตามหนี้รายนี้ บริษัทดังกลาวไดถูกเจาหนี้รายหนึ่งฟองลมละลายในคดีหมายเลข
แดงที่    ล. 74/2529 ธนาคารไดยื่นคําขอรับชําระหนี้ไวแลวเปนเงิน 38,374,579.62 บาท มีเจาหนี้
ยื่นขอรับชําระหนี้รวม 9 ราย คิดเปนเงินทั้งส้ิน 191,531,042.57 บาท จากการประชุมเจาหนี้ในคดี
ลมละลาย เจาพนักงานพิทักษทรัพยไดแถลงใหที่ประชุมเจาหนี้ทราบวา ไมสามารถรวบรวม
ทรัพยสินของบริษัทลูกหนี้ได และบรรดาเจาหนี้ทั้งหลายก็ไมสามารถสบืหาหลักทรัพยของบริษัท
ลูกหนี้ได ศาลจึงมีคําส่ังใหบริษัทลูกหนี้ลมละลาย และไมไดมีการแบงทรัพยสินของบริษัทลูกหนี้
แตอยางใด เพราะรวบรวมทรัพยสินไมได ซ่ึงขณะนี้ศาลยังไมไดมีคําสั่งใหปดคดี 

แมขอเท็จจริงจะปรากฏวาลูกหนี้ซ่ึงเปนบริษัทจํากัดไดถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองลมละลาย 
และธนาคารไดยื่นคําขอรับชําระหนี้ จนในที่สุดศาลมีคําสั่งใหบริษัทลูกหนี้ลมละลายแลวก็ตาม แต
เมื่อยังไมปรากฏวาไดมีการแบงทรัพยสินของลูกหนี้แตอยางใด ธนาคาร จึงยังไมสามารถจําหนาย
หนี้สูญรายนี้ออกจากบัญชีลูกหนี้ได ทั้งนี้ตามกฎกระทรวงฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) 

อนึ่ง เนื่องจากหนี้รายนี้มีกรรมการของบริษัทลูกหนี้ 2 คน เปนผูค้ําประกันซึ่งตามมาตรา 
686 แหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ถือเปนลูกหนี้ที่ตองรับผิด เมื่อบริษัทลูกหนี้ไมชําระ
หนี้ ดังนั้น หากธนาคารประสงคจะจําหนายหนี้สูญรายดงักลาว ธนาคารจะตองฟองผูค้ําประกันทั้ง 
2 คน ใหชําระหนี้ และตองรอจนมีคําบังคับหรือคําสั่งของศาลแลว ปรากฏวาผูค้ําประกันไมมี
ทรัพยสินใดๆ จะชําระหนี้ได 
 
9. บุคคลธรรมดาประกอบกิจการโรงน้ําแข็ง โดยมีที่ดินและเครื่องจักรกรรมสิทธิ์ของลูกหนี้
และผูค้ําประกันการติดตามหนี้รายนี้ ธนาคารไดมีหนังสือทวงถามใหลูกหนี้และผูค้ําประกันชําระ
หนี้หลายครั้งแลว แตลูกหนี้และผูค้ําประกันไมสามารถชําระหนี้ได เพราะกิจการของลูกหนี้
ประสบปญหาขาดทุน ซ่ึงตองปดกิจการไปในที่สุด 

ตอมาลูกหนี้และผูค้ําประกันเสนอขอขายกิจการพรอมที่ดินและเครื่องจักรของลูกหนี้และ
ผูค้ําประกันในราคา 16 ลานบาท ใหแกผูจะซื้อไปดําเนินกิจการตอ เพื่อชําระหนี้คืนธนาคาร หนี้
สวนที่เหลือขอยกเลิก ธนาคารพิจารณาแลวเห็นวา ลูกหนี้ไมอยูในฐานะที่จะชําระหนี้คืนธนาคาร
ได กิจการของลูกหนี้ไมมีทางฟนตัวซ่ึงหากธนาคารดําเนินคดีจะตองเสียคาทนายความและคาฤชา
ธรรมเนียมประมาณ 1.4 ลานบาท และหากบังคับคดีขายทอดตลาด อาจไดราคานอยกวา 16 ลาน
บาท เพราะมีหลักประกันเปนเครื่องจักรอยูดวยยอมตองเสื่อมสภาพลงลูกหนี้ยังมีหนี้สินกับบุคคล
อ่ืนอีกมาก ราคาที่จะขาย 16 ลานบาท ที่เสนอมาเปนราคาใกลเคียงกับราคาประเมินของธนาคาร 
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ธนาคารจึงอนุมัติในราคาที่จะขาย 16 ลานบาท โดยชําระทันที 6 ลานบาท ไดรับชําระและนําเขา
ชําระหนี้บางสวนแลว ที่เหลืออีก 10 ลานบาทออกเปนตั๋วสัญญาใชเงินมีธนาคารอาวัลใหไวปละ 2 
ลานบาท (ฉบับละ 2 ลานบาท) จํานวน 5 ฉบับ ตั๋วสัญญาใชเงินฉบับสุดทายจะครบกําหนดในป 
2533 สวนหนี้ที่เหลือธนาคารจะไมดําเนินคดีถือเปนการชําระหนี้เสร็จสิ้นเมื่อไดรับชําระหนี้ครบ 
16 ลานบาทแลว จะยังคงเหลือหนี้ที่คงคางอยูในบัญชีอีกจํานวน 4.4 ลานบาท 

ตามขอเท็จจริงดังกลาว ไมปรากฏวาธนาคารไดยื่นฟองลูกหนี้แตอยางใด หากแตอนุญาต
ใหลูกหนี้ขายกิจการเพื่อนําเงินมาชําระหนี้ และยกหนี้ที่เหลืออยูใหลูกหนี้เอง ฉะนั้นธนาคาร จึงไม
สามารถนําหนี้จํานวนที่เหลืออยูนั้นมาจําหนายเปนหนี้สูญได กรณีดังกลาวธนาคาร จะตัดหนี้สวน
ที่เหลือเปนหนี้สูญไดก็ตอเมื่อไดดําเนินการตามหลักเกณฑที่กําหนดในกฎกระทรวง ฉบับที่ 159 
(พ.ศ. 2526) เทานั้น 
 
10. บริษัทมีลูกหนี้ แตไมสามารถติดตามทวงหนี้ไดดวยเหตุผลดังนี้ 

1. ไมสามารถติดตามพบลูกหนี้ได อีกทั้งไมสามารถหาภูมิลําเนาของลูกหนี้ที่แนนอนตาม
ทะเบียนบานไดเชน ลูกหนี้เจตนาหลบหนี้ โดยไดแจงยายออกจากทะเบียนบานเดิมแลว แตไมมี
การยายเขาทะเบียนบานตามที่ยายไป 

2. หลักฐานตามทะเบียนบานเปนแตเพียงผูอาศัย และไมพบลูกหนี้มีทรัพยสินอื่นใดอีก 
3. ตรวจสอบหลักฐานของลูกหนี้แลว ปรากฏวาลูกหนี้ไมมีทรัพยสินอะไรพอที่จะยึดขาย

ทอดตลาดนําเงินมาชําระหนี้ได เชน บานเปนกระตอบหลังคามุงจาก 
ตามขอเท็จจริงดังกลาว หากจะดําเนินการฟองคดีกับลูกหนี้ จะตองเสียคาใชจายเพิ่มขึ้น 
ตามขอเท็จจริงดังกลาวตามนัยขอ 1 ถึงขอ 3 การที่ลูกหนี้เลิกกิจการหลบหนีไป และไมมี

ทรัพยสินใดๆ จะชําระหนี้ได ยังไมเขากรณีลูกหนี้ถึงแกความตายเปนคนสาบสูญ หรือมีหลักฐาน
วาหายสาบสูญไป หรือมีหลักฐานแสดงวาหนี้ของเจาหนี้รายอ่ืนมีบุริมสิทธเหนือทรัพยสินทั้งหมด
ของลูกหนี้อยูในลําดับกอนเปนจํานวนมากกวาทรัพยสินของลูกหนี้ ตามนัยขอ 1(3) (ก) หรือ (ข) 
แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) และตามนัยมาตรา 64 แหงประมวลกฎหมายแพงและ
พาณิชย เจาหนี้จงึจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ไมได 

 
ข.  กรณีท่ีตัดจําหนายหนี้สูญได   
1. ในกรณีที่บริษัท เปนเจาหนี้ของลูกหนี้รายเดียวกันในมูลหนี้หลายมูลหนี้ตางกัน ถาบริษัท 
จะฟองลูกหนี้เพียงมูลหนี้เดียว และในชั้นบังคับคดีปรากฏวาลูกหนี้ไมมีทรัพยสินที่จะถูกบังคับคดี
เพื่อนํามาชําระหนี้ได บริษัทสามารถนําผลของการบังคับคดีในมูลหนี้หนึ่งที่ไดมีการฟองคดีนั้นไป
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ทําการจําหนายหนี้สูญในมูลหนี้อ่ืนที่ไมไดมีการฟองคดีของลูกหนี้รายเดียวกันนั้นได แตในมูลหนี้
ที่ไดมีการฟองคดีกันนั้น จะตองไดมีคําบังคับของศาลแลวและลูกหนี้ไมมีทรัพยสินใดๆ จะชําระ
หนี้ได ท้ังนี้ตามขอ 1(3) (ค) กฎกระทรวงฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526)  
2. ในกรณีที่ลูกหนี้ของบริษัทถึงแกกรรมลง และบริษัทไดสืบทราบวาลูกหนี้ผูถึงแกกรรม
นั้นไมมีทรัพยสินใดๆ ที่จะเปนมรดกตกทอดแกทายาทเลย จําเปนหรือไมที่บริษัท จะตองฟองคดี
เพื่อจาํหนายหนี้สูญของลูกหนี้รายนี้ หากจําเปนจะตองฟองคดีจะตองฟองใครเปนจําเลย ในกรณีนี้
บริษัท ไมจําเปนตองฟองคดีเสมอไป ถาเปนกรณีที่ลูกหนี้ถึงแกความตายและมีหลักฐานอยางแน
ชัดวาไดติดตามทวงถามตามสมควร และลูกหนี้นั้นไมมีทรัพยสินใดๆ ที่จะชําระหนี้ได แตกรณี
เชนนี้กรมสรรพากรตองพิจารณาขอเท็จจริงเปนรายๆ ไป ในกรณีที่ไมมีหลักฐานดังกลาวบริษัท
จะตองฟองคดีโดยการฟองผูจัดการมรดกของลูกหนี้หรือทายาทผูไดรับทรัพยมรดกของลูกหนี้
แลวแตกรณีและตองมีคําบังคับของศาลแลวปรากฏวากองมรดกของลูกหนี้นั้น ไมมีทรัพยสินใดๆ 
ที่จะชําระหนี้ได 
3. บริษัทไดติดตามลูกหนี้แลว ลูกหนี้ไมมาชําระหนี้จึงทําการฟองศาล จากการสืบทราบของ
บริษัทลูกหนี้ไมมีหลักทรัพยอ่ืนใด และลูกหนี้ถูกจําคุก ขอเท็จจริงดังกลาวถือไดวาเขาหลักเกณฑ
ตามขอ 1(3) (ค) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 159 (พ.ศ. 2526) แลวบริษัทจึงจําหนายหนี้สูญรายนี้ออก
จากบัญชีลูกหนี้ได 
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ภาคผนวก ข 
กฎกระทรวง  

ฉบับที่ 186 (พ.ศ. 2534) 
ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

วาดวยการจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ 
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กฎกระทรวง  
ฉบับที่ 186 (พ.ศ. 2534) 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร 
วาดวยการจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี ้

 

 
 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513 และมาตรา 65 ทวิ (9) แหง
ประมวลรัษฎากร ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 25) 
พ.ศ. 2525 รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังออกกฎกระทรวงไว ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกกฎกระทรวง ฉบับที่ 181 (พ.ศ. 2532) ออกตามความในประมวลรัษฎากร
วาดวยการจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ 

“ขอ 2 การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล ให
กระทําไดตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่กําหนดในขอ 3 ขอ 4 ขอ 5 ขอ 6 ทวิขอ 6 ตรี ขอ 6 
จัตวา ขอ 6 เบญจ และ ขอ 7”  

ขอ 3 หนี้สูญที่จะจําหนายจากบัญชีลูกหนี้ตองเปนหนี้ที่มีลักษณะดังตอไปนี้ 
(1) ตองเปนหนี้จากการประกอบกิจการหรือเนื่องจากการประกอบกิจการ หรือหนี้ที่ได

รวมเปนเงินไดในการคํานวณกําไรสุทธิ  ทั้งนี้ ไมรวมถึงหนี้ที่ผูเปนหรือเคยเปนกรรมการหรือ
หุนสวนผูจัดการเปนลูกหนี้ ไมวาหนี้นั้นจะเกิดขึ้นกอนหรือในขณะที่ผูนั้นเปนกรรมการหรือ
หุนสวนผูจัดการ 

(2) ตองเปนหนี้ที่ยังไมขาดอายุความและมีหลักฐานโดยชัดแจงที่สามารถฟองลูกหนี้ได 
ขอ 4 การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ ในกรณีหนี้ของลูกหนี้แตละรายมีจํานวนเกิน 

500,000 บาทขึ้นไป ตองดําเนินการดังตอไปนี้ 
(1) ไดติดตามทวงถามใหชําระหนี้ตามสมควรแกกรณี โดยมีหลักฐานการติดตามทวงถาม

อยางชัดแจงและไมไดรับชําระหนี้ โดยปรากฏวา 
(ก) ลูกหนี้ถึงแกความตาย เปนคนสาบสูญ หรือมีหลักฐานวาหายสาบสูญไป และไม

มีทรัพยสินใดๆ จะชําระหนี้ได 
(ข) ลูกหนี้เลิกกิจการ และมีหนี้ของเจาหนี้รายอื่นมีบุริมสิทธิเหนือทรัพยสินทั้งหมด

ของลูกหนี้อยูในลําดับกอนเปนจํานวนมากกวาทรัพยสินของลูกหนี้ 
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(2) ไดดําเนินการฟองลูกหนี้ในคดีแพงหรือไดยื่นคําขอเฉลี่ยหนี้ในคดีที่ลูกหนี้ถูก
เจาหนี้รายอื่นฟองในคดีลมละลาย และในกรณีนั้นๆ ไดมีคําบังคับหรือคําสั่งของศาลแลว แต
ลูกหนี้ไมมีทรัพยสินใดๆ จะชําระหนี้ได หรือ 

(3) ไดดําเนินการฟองลูกหนี้ในคดีลมละลาย หรือไดยื่นคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่
ลูกหนี้ถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองในคดีแพง และในกรณีนั้น ๆ ไดมีการประนอมหนี้กับลูกหนี้โดยศาลมี
คําสั่งเห็นชอบดวยกับการประนอมหนี้นั้น หรือลูกหนี้ถูกศาลพิพากษาใหเปนบุคคลลมละลายและ
ไดมีการแบพงทรัพยสินของลูกหนี้คร้ังแรกแลว 

ขอ 5 การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ ในกรณีหนี้ของลูกหนี้แตละรายมีจํานวนไมเกิน 
500,000 บาท ตองดําเนินการดังตอไปนี้ 

(1) ไดดําเนินการตามขอ 4 (1) แลว 
(2) ไดดําเนินการฟองลูกหนี้ในคดีแพงและศาลไดมีคําสั่งรับคําฟองนั้นแลว หรือไดยื่นคํา

ขอเฉลี่ยหนี้ในคดีที่ลูกหนี้ถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองในคดีแพงและศาลไดมีคําสั่งรับคําขอนั้นแลว หรือ 
(3) ไดดําเนินการฟองลูกหนี้ในคดีลมละลายและศาลไดมีคําสั่งรับคําฟองนั้นแลว หรือได

ยื่นคําขอรับชําระหนี้ในคดีที่ถูกเจาหนี้รายอ่ืนฟองในคดีลมละลายและศาลไดมีคําสั่งรับคําขอรับ
ชําระหนี้นั้นแลว 

ในกรณีตาม (2) หรือ (3) กรรมการหรือหุนสวนผูจัดการของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติ
บุคคลผูเปนเจาหนี้ตองมีคําส่ังอนุมัติใหจําหนายหนี้นั้นเปนหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ภายใน 30 วัน
นับแตวันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชีนั้น 

ขอ 6 การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของธนาคาร หรือบริษัทเงินทุนตามกฎหมายวา
ดวยการประกอบธุรกิจเงินทุน ธุรกิจหลักทรัพย และธุรกิจเครดิตฟองซิเอร ในกรณีหนี้ของลูกหนี้
แตละรายมีจํานวนไมเกิน 200,000 บาท ใหกระทําไดโดยไมตองดําเนินการตามหลักเกณฑในขอ 4 
หรือขอ 5 ถาปรากฏวาไดมีหลักฐานการติดตามทวงถามใหชําระหนี้ตามสมควรแกกรณีแลวแต
ไมไดรับชําระหนี้ และหากจะฟองลูกหนี้จะตองเสียคาใชจายไมคุมกับหนี้ที่จะไดรับชําระ 

ความในวรรคหนึ่งใหใชบังคับสําหรับการจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของบริษัทหรือ
หางหุนสวนนิติบุคคลอื่นที่มิใชธนาคารหรือบริษัทเงินทุนดังกลาว ในกรณีหนี้ของลูกหนี้แตละราย
มีจํานวนไมเกิน 100,000 บาทดวย 

“ขอ 6 ทวิ การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของเจาหนี้ซ่ึงเปนสถาบันการเงิน ในสวน
ของหนี้ที่เจาหนี้ดังกลาวไดปลดหนี้ใหลูกหนี้ในระหวางวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2546 ถึงวันที่ 31 
ธันวาคม พ.ศ. 2546 อันเนื่องมาจากการปรับปรุงโครงสรางหนี้ตามหลักเกณฑการปรับปรุง
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โครงสรางหนี้ของสถาบันการเงินที่ธนาคารแหงประเทศไทยประกาศกําหนด ใหกระทําไดโดยไม
ตองดําเนินการตามทหลีกเกณฑในขอ 4 ขอ 5 หรือขอ 6 

“สถาบันการเงิน”   หมายความวา 
(1) ธนาคารพาณิชยตามกฎหมายวาดวยการธนาคารพาณิชย 
(2) บริษัทเงินทุน บริษัทเงินทุนหลักทรัพย หรือบริษัทเครดิตฟองซิเอร ตามกฎหมายวา

ดวยการประกอบธุรกิจเงินทุน ธุรกิจหลักทรัพย และธุรกิจเครดิตฟองซิเอร 
(3) บริษัทบริหารสินทรัพยตามกฎหมายวาดวยบริษัทบริหารสินทรัพย 
(4) นิติบุคคลอื่นที่อธิบดีกรมสรรพากรประกาศกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตรี” 
“ขอ 6 ตรี การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ในสวนที่ไดปลดหนี้หรือประนอมหนี้ให

ลูกหนี้ตามแผนฟนฟูกิจการของลูกหน้ีที่ศาลไดมีคําส่ังเห็นชอบตามกฎหมายวาดวยลมละลาย ให
กระทําไดโดยไมตองดําเนินการตามหลักเกณฑในขอ 4 ขอ 5 หรือขอ 6”  

“ขอ 6 จัตวา การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของเจาหนี้อ่ืน ในสวนของหนี้ที่ไดปลด
หนี้ใหแกลูกหนี้ อันเนื่องมาจากการปรับปรุงโครงสรางหนี้ของเจาหนี้อ่ืน ซ่ึงไดดําเนินการ
ปรับปรุงโครงสรางหนี้โดยนําหลักเกณฑการปรับปรุงโครงสรางหนี้ของสถาบันการเงินที่ธนาคาร
แหงประเทศไทยประกาศกําหนดมาใชโดยอนุโลม ใหกระทําไดโดยไมตองดําเนินการตาม
หลักเกณฑในขอ 4 ขอ 5 หรือขอ 6 ทั้งนี้ เฉพาะการปลดหนี้ที่ไดกระทําในระหวางวันที่ 1 มกราคม 
พ.ศ. 2546 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2546 

“สถาบันการเงิน”   หมายความวา 
(1) ธนาคารพาณิชยตามกฎหมายวาดวยการธนาคารพาณิชย 
(2) ธนาคารออมสิน 
(3) บริษัทเงินทุน บริษัทเงินทุนหลักทรัพย หรือ บริษัทเครดิตฟองซิเอร ตามกฎหมายวา

ดวยการประกอบธุรกิจเงิน ธุรกิจหลักทรัพย และธุรกิจเครดิตฟองซิเอร 
(4) สถาบันการเงนิที่มีกฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทยจัดตั้งขึ้นสําหรับใหกูยอมเงิน

เพื่อสงเสริมเกษตรกรรม พาณิชยกรรม หรืออุตสาหกรรม 
(5) บริษัทบริหารสินทรัพยตามกฎหมายวาดวยบริษัทบริหารสินทรัพย 
(6) นิติบุคคลอื่นที่อธิบดีกรมสรรพากรประกาศโดยอนุมัติรัฐมนตรี 
“เจาหนี้อ่ืน” หมายความวา เจาหนี้ที่มิใชสถาบันการเงิน ซ่ึงไดดําเนินการเจรจารวมกับ

สถาบันการเงินในการปรับปรุงโครงสรางหนี้ใหแกลูกหนี้ และไดทําความตกลงเปนหนังสือ
รวมกับเจาหนี้ซ่ึงเปนสถาบันการเงิน 
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“ลูกหนี้” หมายความวา ลูกหนี้ของเจาหนี้อ่ืนซ่ึงเปนลูกหนี้ของสถาบันการเงินดวย และ
ใหหมายความรวมถึงผูค้ําประกันของลูกหนี้ดวย” 

ขอ 6 เบญจ การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของสถาบันการเงินในสวนของหนี้ที่เปน
ลูกหนี้จัดชั้นสูญและลูกหนี้จัดชั้นสงสัยจะสูญที่ไดกันเงินสํารองครบรอยละ 100 ตามหลักเกณฑที่
ธนาคารแหงประเทศไทยประกาศกําหนด สําหรับหนี้ในสวนที่ไดกันเงินสํารองไวในรอบ
ระยะเวลาบัญชีที่ส้ินสุดในหรือหลังวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2540 เปนตนไป ใหกระทําไดโดยไม
ตองดําเนินการตามหลักเกณฑในขอ 4 ขอ 5 หรือขอ 6 

การจําหนายหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้ของสถาบันการเงินในสวนของหนี้ที่เปนลูกหนี้จัดชั้น
สูญและลูกหนี้จัดชั้นสงสัยจะสูญที่ไดกันเงินสํารองครบรอยละ 100 ตามหลักเกณฑที่ธนาคารแหง
ประเทศไทยประกาศกําหนด สําหรับหนี้ในสวนที่ไดกันเงินสํารองไวในรอบระยะเวลาบัญชีที่
ส้ินสุดในหรือหลังวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2534 จนถึงรอบระยะเวลาบัญชีที่ส้ินสุดในวันที่ 31 
ธันวาคม พ.ศ. 2539 โดย 

(1) ในสวนของหนี้ที่ไดกันเงินสํารองไวแตไมอาจถือเปนรายจายในการคํานวณกําไร
สุทธิหรือขาดทุนสุทธิในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น ใหจําหนายหนี้สูญออกจากบัญชีลูกหนี้ไดโดยไม
ตองดําเนินการตามหลักเกณฑในขอ 4 ขอ 5 หรือขอ 6  

(2) ในสวนของหนี้ที่ไดกันเงินสํารองไวแตไมอาจถือเปนรายจายในการคํานวณกําไร
สุทธิหรือขาดทุนสุทธิไปแลวในรอบระยะเวลาบัญชีนั้นได การจําหนายหนี้ สูญออกจาก
บัญชีลูกหนี้ใหดําเนินการตามหลักเกณฑในขอ 4 ขอ 5 หรือขอ 6 

“สถาบนัการเงิน” หมายความวา 
(1) ธนาคารตามกฎหมายวาดวยการธนาคารพาณิชย 
(2) บริษัทเงินทุน บริษัทเงินทุนหักทรัพย หรือบริษัทเครดิตฟองซิเอร ตามกฎหมายวา

ดวยการประกอบธุรกิจเงินทุน ธุรกิจหลักทรัพย และธุรกิจเครดิตฟองซิเอร 
(3) บริษัทบริหารสินทรัพย สถาบันการเงินตามกฎหมายวาดวยบริษัทบริหารสินทรัพย 

หรือกองทุนเพื่อการฟนฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงินถือหุนโดยตรงหรือโดยออมเกินกวารอย
ละ 50 ของหุนทั้งหมดที่มีสิทธิออกเสียง ทั้งนี้ การถือหุนโดยออมใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ 
และเงื่อนไขที่อธิบดีกรมสรรพากรประกาศกําหนด” 

(4) นิติบุคคลอื่นที่อธิบดีกรมสรรถากรประกาศกําหนดโดยอนุมัติรัฐมนตรี” 
 ขอ 7 หนี้ของลูกหนี้รายใดที่เขาลักษณะตามขอ 3 และไดดําเนินการตามขอ 4 ขอ 5 ขอ 6 
ขอ 6 ทวิ ขอ 6 ตรี ขอ 6 จัตวา หรือขอ 6 เบญจ ครบถวนแลวในรอบระยะเวลาบัญชีใด ใหจําหนาย
เปนหนี้สูญจากบัญชีลูกหนี้และถือเปนรายจายในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น เวนแตกรณีตามขอ 5 (2) 
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และ (3) ใหถือเปนรายจายในรอบระยะเวลาบัญชีที่ศาลไดมีคําสั่งรับคําฟอง คําขอเฉลี่ยหนี้หรือคํา
ขอรับชําระหนี้ และกรณีตามขอ 6 ตรี ใหถือเปฯรายจายในรอบระยะเวลาบัญชีที่ศาลไดมีคําสั่งเปน
ชอบแผนฟนฟูกิจการของลูกหนี้ แลวแตกรณี” 
 ขอ 8 กฎกระทรวงนี้ใหใชบังคับสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่ส้ินสุดลงในหรือหลังวันที่ 
31 ธันวาคม พ.ศ. 2534 เปนตนไป 
 
 
       ใหไว ณ วันที่ 29 ตุลาคม พ.ศ. 2534 
        วีรพงษ  รามางกูร 
       รัฐมนตรีชวยวาการฯ รักษาการแทน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
หมายเหตุ :- เหตุผลในการประกาศใชกฎกระทรวงฉบับนี้ คือ โดยที่เปนการสมควรปรับปรุงการกําหนด
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขของการจําหนายหน้ีสูญจากบัญชีลูกหนี้ของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล ใน
การคํานวณกําไรสุทธิเพื่อเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลตามมาตรา 65 ทวิ (9) แหงประมวลรัษฎากร สําหรับรอบ
ระยะเวลาบัญชีที่สิ้นสุดลงในหรือหลังวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2534 เปนตนไป ใหเหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจําเปนตอง
ออกกฎกระทรวงนี้ 
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ประวัติผูเขียน 
 

ชื่อ นางสาวกาญจนา พลพิมพ 
 

วัน เดือน ป เกิด 2 ธันวาคม 2515 
 

ประวัติการศึกษา ปการศึกษา  2536  สํ า เร็ จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
บริหารธุรกิจ - การบัญชี (บธ.บ.) คณะบริหารธุรกิจ สถาบัน
เทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตภาคพายัพ 
 

ประวัติการทํางาน พฤษภาคม  2537  – ปจจุบัน  ผูช วย ผูสอบบัญชี  บริษัท
สํานักงาน แมเนจเมนท อินโฟเมชั่น คอนซัลแทนท จํากัด 
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